昌吉州2021-2022学年高二上学期期中质量检测

物理试卷
考试时间：90分钟  分值：100分
填空题（共12小题，每题4分，共计48分，其中1-8为单选题，9-12为多选题）

1.物理是来源于生活，最后应用服务于生活。下面请同学们根据学过的有关静电场的知识判断下列说法正确的是[image: image151.png]Cl——-e? g




电工穿绝缘衣比穿金属衣安全
B. 制作汽油桶的材料用金属比用塑料好
C. 小鸟停在单根高压输电线上会被电死
D. 打雷时，呆在汽车里比呆在木屋里要危险

2.铅蓄电池的电动势为[image: image2.png]2V



，这表示：
A. 电源将[image: image3.png]1



的正电荷从正极移至负极的过程中，[image: image4.png]2]



的化学能转变为电能
B. 电源将[image: image5.png]1



的正电荷从负极移至正极的过程中，[image: image6.png]2]



的化学能转变为电能
C. 铅蓄电池在[image: image7.png]1s



内将[image: image8.png]2]



的化学能转变为电能
D. 铅蓄电池比干电池[image: image9.png]


电动势为[image: image10.png]L5V)



的体积大，故电动势大
3.有一根粗细均匀的金属导线，其长度为[image: image11.png]


，电阻为[image: image12.png]


，把它对折使其长度为[image: image13.png]


，则对折后的电阻值为[image: image14.png]



A. [image: image15.png]



B. [image: image16.png]



C. [image: image17.png]2R




D. [image: image18.png]4R




[image: image1.png]


4.如图所示，A、B、C、D、E、F为匀强电场中一个边长为[image: image19.png]10 cm



的正六边形的六个顶点，A、B、C三点电势分别为[image: image20.png]1V



、[image: image21.png]2V



、[image: image22.png]3V



，则下列说法正确的是[image: image23.png]



A. 顶点D、E、F三点电势分别为[image: image24.png]av



、[image: image25.png]5V



、[image: image26.png]6V




B. 匀强电场的场强大小为[image: image27.png]10 V/m




C. 匀强电场的场强大小为[image: image28.png]25y




D. 电荷量为[image: image29.png]1.6 X 107%5C



的负点电荷从F点移到D点，电荷的电势能减小[image: image30.png]4.8 X 1074






[image: image139.png]


5.如图所示的电路中，[image: image31.png]


为定值电阻，[image: image32.png]


为光敏电阻[image: image33.png]


光照越强电阻越小[image: image34.png]


，[image: image35.png]


为电容器，电源内阻不可忽略[image: image36.png]


闭合开关后，当光照增强时，下列说法中正确的是[image: image37.png]


   [image: image38.png]



A. 电容器所带电荷量减少
B. [image: image39.png]


的电功率减小

C. 电流表的示数减小
D. 路端电压减小
6.如图,水平放置的平行板电容器上极板带正电,所带电荷量为Q,板间距离为d,上极板与静电计相连,静电计金属外壳和电容器下极板都接地。在两极板正中间P点有一个静止的带电油滴,所带电荷量的绝对值为q,静电力常量为k,下列说法正确的是(　　)

[image: image140.jpg]R,

R,



A.油滴带正电

B.油滴受到的电场力大小为[image: image40.png]4k0g
=




C.若仅将上极板移到图中虚线位置,则静电计指针张角减小

D.若仅将上极板移到图中虚线位置,则油滴将加速向上运动

[image: image141.jpg]


7.如图所示，直线[image: image41.png]


为电源的[image: image42.png]


图像，直线[image: image43.png]


为电阻[image: image44.png]


的[image: image45.png]


图像，用该电源和该电阻串联组成闭合电路时，下列说法中错误的是[image: image46.png]



[image: image142.png]n

o A



A. 电源的输出功率为[image: image47.png]aw




B. 电源的电动势为[image: image48.png]3V



，电源的内阻为[image: image49.png]0.50




C. 电源的总功率为[image: image50.png]6w




D. 电源的效率约为[image: image51.png]33.3%




8．如图所示电路中，三个相同的灯泡额定功率是40 W，在不损坏灯泡的情况下，这三个灯泡消耗的总功率最大不应超过(   )

A.40 W             B.60 W     C.80 W   
D.120 W

[image: image143.png]L1

e



9.某静电场中的电场线如图所示，带电粒子在电场中仅受电场力作用，其运动轨迹如图中虚线所示，由M运动到N，以下说法正确的是(  　)

A．粒子必定带正电荷

B．粒子在M点的加速度大于它在N点的加速度

C．粒子在M点的加速度小于它在N点的加速度

D．粒子在M点的动能大于它在N点的动能

[image: image144.png]


10.两个相同的灵敏电流表，一个串联
[image: image52.wmf]1

302
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R

=

的定值电阻后改装为如图甲所示的电压表，另一个并联
[image: image53.wmf]2

2

Ω

R

=

的定值电阻后改装为如图乙所示的电流表。已知灵敏电流表的满偏电流为
[image: image54.wmf]6mA

，内阻为
[image: image55.wmf]198

Ω

，则下列说法正确的是（　　）

A．改装后的电压表量程为0-3V
     

B．改装后的电压表量程为0-9V
C．改装后的电流表量程为0-1A

D．改装后的电流表量程为0-0.6A
11.下列关于多用电表电阻挡的说法中，正确的是（　　）

A．表盘刻度是不均匀的，从零刻度处开始，刻度值越大处，刻度越稀疏

B．红表笔是与表内的电源的负极相连的

C．测电阻时，首先要把红、黑表笔短接进行调零，然后再去测电阻

D．为了减小误差，应尽量使指针指在中间刻度附近

12.一个直流电动机所加电压为U，电流为I，线圈内阻为R。当它工作时，下述说法中正确的是(       )
A. 电动机的电功率为[image: image56.png]U%/R



          B. 电动机的发热功率为[image: image57.png]PR




C. 电动机的输出功率为IU          D. 电动机的效率为[image: image58.png]-
o

X 100%




二、填空题（共计2小题，其中13题5分，14题7分，共计12分）

13.小明同学利用如图甲所示的电路测量一节干电池的内阻。[image: image59.png]UnN
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[image: image60.png](1)



请用笔画线代替导线，在图乙中完成实验电路连接．
[image: image61.png]2)



调节滑动变阻器，记录电压表和电流表的示数并在图丙中描点，请作出[image: image62.png]


图线，由图线求得电源的内阻r [image: image63.png]


________[image: image64.png]o



结果保留两位有效数字[image: image65.png]



14.某学习小组为测量一铜芯电线的电阻率，他们截取了一段电线，用米尺测出其长度为L，用螺旋测微器测得其直径为D，用多用电表测得其电阻值约为5Ω．为提高测量的精确度，该小组的人员从下列器材中挑选了一些元件，设计了一个电路，重新测量这段电线（用
[image: image66.wmf]x

R

表示）的电阻．
A．电源E（电动势为3.0V，内阻不计）

B．电压表
[image: image67.wmf]1

V

（量程为0~3.0V，内阻约为2kΩ）

C．电压表
[image: image68.wmf]2

V

（量程为0~15.0V，内阻约为6kΩ）

D．电流表
[image: image69.wmf]1

A

（量程为0~0.6A，内阻约为1Ω）

E．电流表
[image: image70.wmf]2

A

（量程为0~3.0A，内阻约为0.1Ω）

[image: image145.png]IkS
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F．滑动变阻器
[image: image71.wmf]1

R

（最大阻值为10Ω，额定电流为2.0A）

G．滑动变阻器
[image: image72.wmf]2

R

（最大阻值为1kΩ，额定电流为1.0A）

H．开关S一个，导线若干

（1）如图所示是该实验小组用螺旋测微器对铜芯电线直径D的某次测量，其读数是________mm．
[image: image146.png]25

20

15



（2）实验时电压表应选用________，电流表应选用________，滑动变阻器应选用________．（只填用电器前的序号）

（3）为提高测量精度，要求电压连续变化，请你为该实验小组设计电路图，并画在下面的方框中．
三、计算题（共4小题，每题10分，共计40分）

15. 如图所示，在水平向右的匀强电场中，有一电荷量为q= -4×10-7C的负点电荷从A点运动到B点，电场力做功为WAB=3.2×10-6J，AB间距离L=4m，与水平方向夹角为
[image: image73.wmf]60

°

 ；求：

[image: image147.png]


（1）B、A间电势差UBA是多少？

（2）电场强度E是多大？

（3）如果A点的电势为-4V，求B点的电势为多大？

电荷量q′= 4×10－6C的正电荷在A点具有的电势能是多少？

[image: image148.png]


16．如图所示，电源电动势E＝20V，内电阻r＝1Ω，电灯规格为“2V　4W”，电动机线圈的电阻为R0＝1Ω，当可变电阻R＝3Ω时，电灯和电动机都正常工作，求：

（1）电路中的电流；
（2）电动机的额定功率；

（3）电动机的效率；

[image: image149.png]


17.如图所示电路中，电源有内阻，
[image: image74.wmf]1

2.8

R

=W

，
[image: image75.wmf]2

1.8

R

=W

，当开关扳到位置1时，电压表示数为5.6V，当开关扳到位置2时，电压表示数为5.4V。求电源的电动势和内电阻

[image: image150.png]N5



18. 如图所示，
[image: image76.wmf]BCDG

是光滑绝缘的
[image: image77.wmf]3

4

圆形轨道，位于竖直平面内，轨道半径为
[image: image78.wmf]R

，下端与水平绝缘轨道在
[image: image79.wmf]B

点平滑连接，整个轨道处在水平向左的匀强电场中。现有一质量为
[image: image80.wmf]m

、带正电的小滑块（可视为质点）置于水平轨道上，滑块受到的电场力大小为
[image: image81.wmf]3

4

mg

，滑块与水平轨道间的动摩擦因数为0.5，重力加速度为
[image: image82.wmf]g

。

（1）若滑块从水平轨道上距离
[image: image83.wmf]B

点
[image: image84.wmf]3

sR

=

的
[image: image85.wmf]A

点由静止释放，滑块到达
[image: image86.wmf]B

点时速度为多大；

（2）在（1）的情况下，求滑块到达
[image: image87.wmf]C

点时受到轨道的作用力大小；

参考答案

一、填空题（共12小题，每题4分，共计48分，其中1-8为单选题，9-12为多选题）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	B
	A
	C
	D
	C
	D
	B
	AC
	AD
	BCD
	BD


二、填空题（共计2小题，其中13题5分，14题7分，共计12分）

13.小明同学利用如图甲所示的电路测量一节干电池的内阻。[image: image88.png]UnN
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[image: image89.png](1)



请用笔画线代替导线，在图乙中完成实验电路连接．
[image: image90.png]2)



调节滑动变阻器，记录电压表和电流表的示数并在图丙中描点，请作出[image: image91.png]


图线，由图线求得电源的内阻r [image: image92.png]


___0.86_____[image: image93.png]o



结果保留两位有效数字[image: image94.png]



      注（0.85-0.88均可）
14.___0.700_____mm．
（2）实验时电压表应选用____B____，电流表应选用__D______，滑动变阻器应选用____F____．（只填用电器前的序号）

（3）．分压外接
三、计算题（共4小题，每题10分，共计40分）

15. 如图所示，在水平向右的匀强电场中，有一电荷量为q= -4×10-7C的负点电荷从A点运动到B点，电场力做功为WAB=3.2×10-6J，AB间距离L=4m，与水平方向夹角为
[image: image95.wmf]60

°

 ；求：

（1）B、A间电势差UBA是多少？

（2）电场强度E是多大？

（3）如果A点的电势为-4V，求B点的电势为多大？

电荷量q′= 4×10－6C的正电荷在A点具有的电势能是多少？

【答案】（1）8V（2）
[image: image96.wmf]4/m

V

（3）φB=4V   
[image: image97.wmf]5
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【解析】

【详解】（1）AB间电势差


[image: image98.wmf]6
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则

UBA= - UAB=8V

（3）匀强电场的电场强度


[image: image99.wmf]8
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（4）因UAB=φA-φB =-8V；φA=-4V，则φB=4V

电荷量q′的正电荷在A点具有的电势能为


[image: image100.wmf]65
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16．如图所示，电源电动势E＝20V，内电阻r＝1Ω，电灯规格为“2V　4W”，电动机线圈的电阻为R0＝1Ω，当可变电阻R＝3Ω时，电灯和电动机都正常工作，求：

（1）电路中的电流；
（2）电动机的额定功率；

（3）电动机的效率；

【答案】（1）I=2A；（2）
[image: image101.wmf]20W

M

P

=

；（3）P机＝16W；（4）η＝80%；

【详解】

（1）电灯正常工作，回路电流


[image: image102.wmf]4
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（2）电动机两端电压


[image: image103.wmf]()
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解得

UM＝10V

所以


[image: image104.wmf]20W
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（3）电动机热功率

P热＝I2R0＝4W

P机＝PM－P热＝16W

（4）η＝
[image: image105.wmf]M

P

P

出

×100%＝80%

17.如图所示电路中，电源有内阻，
[image: image106.wmf]1

2.8

R

=W

，
[image: image107.wmf]2

1.8

R

=W

，当开关扳到位置1时，电压表示数为5.6V，当开关扳到位置2时，电压表示数为5.4V。求电源的电动势和内电阻


12V,   2Ω

18. 如图所示，
[image: image108.wmf]BCDG

是光滑绝缘的
[image: image109.wmf]3

4

圆形轨道，位于竖直平面内，轨道半径为
[image: image110.wmf]R

，下端与水平绝缘轨道在
[image: image111.wmf]B

点平滑连接，整个轨道处在水平向左的匀强电场中。现有一质量为
[image: image112.wmf]m

、带正电的小滑块（可视为质点）置于水平轨道上，滑块受到的电场力大小为
[image: image113.wmf]3

4

mg

，滑块与水平轨道间的动摩擦因数为0.5，重力加速度为
[image: image114.wmf]g

。

（1）若滑块从水平轨道上距离
[image: image115.wmf]B

点
[image: image116.wmf]3

sR

=

的
[image: image117.wmf]A

点由静止释放，滑块到达
[image: image118.wmf]B

点时速度为多大；

（2）在（1）的情况下，求滑块到达
[image: image119.wmf]C

点时受到轨道的作用力大小；

[image: image120.png]Cl——-e? g




【答案】（1）
[image: image121.wmf]6

2

gR

；（2）
[image: image122.wmf]7
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Fmg
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；

【解析】
【分析】

【详解】（1）设滑块到达
[image: image123.wmf]B

点时的速度为
[image: image124.wmf]B

v

，从
[image: image125.wmf]A

点到
[image: image126.wmf]B

点，由动能定理得
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解得
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（2）设滑块到达
[image: image130.wmf]C

点时速度大小为
[image: image131.wmf]C

v

，从
[image: image132.wmf]A

点到
[image: image133.wmf]C

点，由动能定理得
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解得
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vgR

=


根据牛顿第二定律有
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解得滑块到达
[image: image137.wmf]C

点时受到轨道的作用力大小
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